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Фітогенні речовини (фітобіотики, фітогени) — це природні біологічно актив-

ні речовини або комплекси, отримані з рослин. До фітогенних речовин належать 

екстракти лікарських рослин, ефірні олії, фенольні сполуки та флавоноїди, сапо-

ніни, алкалоїди, терпени [1, 2]. Дія фітогених речовин є мультифакторною, вони 

не лише прискорюють ріст, а й посилюють неспецифічний імунітет, систему ан-

тиоксидантного захисту, покращують травлення та підвищують виживаність у 

стресових умовах [3].   

Застосування інтенсивних технологій вирощування осетрових дозволяє 

отримати максимум продукції в найкоротші терміни, однак супроводжується під-

вищеним стресом, порушенням метаболізму та зростанням ризику інфекційних 

захворювань [4].   

Існують дослідження, які підтверджують позитивний ефект фітогенних речо-

вин в осетрівництві. Зокрема, експериментальні роботи показали, що введення 

комерційної фітогенної добавки до раціону білуги (Huso huso Linnaeus, 1758) на 

ювенальних стадіях розвитку виявляє імуномодулювальну дію, підвищуючи по-

казники неспецифічної резистентності [5]. 

Поліфеноли, екстраговані із зеленого чаю, знижують маркери окисного стре-

су, підвищують активність антиоксидантних ферментів, модулюють мікробіоту 

кишечника, покращують ріст у гібридів сибірського та японського осетрів 

(Acipenser baerii ♀ × A. schrenckii ♂) [6]. 
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Фітохімічні речовини, такі як флавоноїди, ефірні олії та сапоніни, демон-

струють антиоксидантні, протизапальні та антимікробні властивості, сприяючи 

проліферації корисної кишкової мікробіоти й підвищуючи показники неспецифі-

чної резистентності [7]. 

Плоди барбарису є цінним джерелом флавоноїдів, алкалоїдів та фенольних 

сполук, а введення екстракту з їхніх плодів до раціону сибірського осетра 

(Acipenser baerri Brandt, 1869) позитивно вплинуло на гематологічні й біохімічні 

показники та темпи росту [8].  

Порошок з екстракту часнику, введений до раціону сибірського осетра, пози-

тивно вплинув на виживаність, темпи росту та гуморальні фактори імунної сис-

теми [9]. Додавання 0,5% екстракту часнику до комерційного раціону було опти-

мальним для росту стерляді (Acipenser ruthenus Linnaeus, 1758), оскільки забезпе-

чило значне покращення приросту маси тіла та ефективності годівлі [10]. 

Отже, застосування фітогенних речовин має значний потенціал для підви-

щення ефективності вирощування осетрів, особливо в умовах РАС. Завдяки анти-

оксидантній, протимікробній, антистресовій дії фітогенні компоненти дозволяють 

зменшити використання антимікробних препаратів, що відповідає сучасним ви-

могам до екологічної безпеки продукції осетрівництва. Тому, перспективним на-

прямом подальших досліджень є оптимізація складу та дозування фітогенних до-

бавок, а також вивчення їх комбінованої дії в умовах інтенсивних систем вирощу-

вання.  
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Глобальне зростання попиту на рибну продукцію зумовлює інтенсифікацію її 

виробництва. Відомо, що при вирощуванні риб за високої щільності посадки збі-

льшується біологічне навантаження на водне середовище. Відповідно, в результа-

ті антропогенних та технологічних ризиків підвищується імовірність негативного 

впливу на організм риб, зокрема зниження резистентності та порушення обмінних 

процесів, що призводить до економічних втрат [1]. 

Традиційно в аквакультурі з лікувальною та профілактичною метою викорис-

товували антибіотики. Проте на даний час їх застосування лімітоване через ризи-

ки розвитку антибіотикорезистентності, негативного впливу на екологічний стан 

водного середовища та з міркувань безпеки рибної продукції для споживачів. За 

даних обставин фітобіотичні кормові добавки можуть бути ефективними, доступ-

ними та екологічно безпечними альтернативними засобами [2]. 

Завдяки вмісту поліфенолів, зокрема антоціанів, дані добавки характеризу-

ються широким спектром комплексної біологічної дії: антиоксидантної, імуномо-

дулювальної, антимікробної та ростостимулювальної. Дослідженнями встановле-

но позитивний вплив використання фітобіотиків в годівлі різних видів риб на ре-

зистентність організму, процеси метаболізму та морфофункціональний стан орга-

нів травлення [3, 4]. 

Слід зазначити, що ефективність фітобіотиків залежить від технологічних 


